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Corrigé du Rattrapage d’Électricité 
Exercice 1: (8pts) 

1- Le champ électrique au point « O » : (5,25pts) 

𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗  = 𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗ + 𝐸𝐶⃗⃗ ⃗⃗ (0.5pts) 

 

{
 
 

 
 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗ = 𝑘𝑞

1

𝐴𝑂2
𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘3𝑞
1

𝐵𝑂2
𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

𝐸𝐶⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑘𝑞
1

𝐶𝑂2
𝑈𝐶𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

(0.75pts) 

avec  

{
 
 

 
 
𝐴𝑂 = 𝐵𝑂 = 𝐶𝑂 = 𝑅

𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝑐𝑜𝑠𝛼𝑖 − 𝑠𝑖𝑛𝛼𝑗 

𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝑗 

𝑈𝐶𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑐𝑜𝑠𝛼𝑖 − 𝑠𝑖𝑛𝛼𝑗 

(01,25 pts)            

on à 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 𝑠𝑖𝑛𝛼 =
√2

2
 

D’où 

{
 
 

 
 
𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −

√2

2
(𝑖 + 𝑗)⃗⃗⃗  (0.5pts)

𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝑗 

𝑈𝐶𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
√2

2
(𝑖 − 𝑗 )(0.5pts)

 donc   

{
 
 

 
 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗ = −𝑘𝑞

1

𝑅2
√2

2
(𝑖 + 𝑗 )

𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗  = −𝑘3𝑞
1

𝑅2
𝑗 

𝐸𝐶⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑘𝑞
1

𝑅2
√2

2
(𝑖 − 𝑗 )

(0.75pts) 

 

𝑬𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑬𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑬𝑪⃗⃗ ⃗⃗  = −𝒌𝒒
(√𝟐+𝟑)

𝑹𝟐
𝒋 (0.5pts) 

2- Le force électrostatique au point « O » (01,5 pts): 

avec qo=q’=-q 

 

𝑭𝒐⃗⃗ ⃗⃗ = 𝒒
′𝑬𝒐⃗⃗ ⃗⃗  = −𝒒𝑬𝒐 = 𝒌𝒒𝟐

(√𝟐+𝟑)

𝑹𝟐
𝒋 (01pts) 

3- Le potentiel au point « O » : (01,25 pts) 

VO=VA+VB+VC      (0.5pts) 

⟹VO=𝑘𝑞
(1+1+3)

𝑅
    (0.25pts) 

⟹ 𝑽𝑶 = 𝟓𝒌𝒒
𝟏

𝑹
     (0.5pts) 

Exercice 2  (8pts) 

On considère comme surface de gauss un cylindre de rayon r et de hauteur h. (0.5pts) 

A cause e la symétrie, le champ est radial et constant en tout point de la surface de 

Gauss(0.5pts) 

D’après le Théorème de Gauss : ∅ =     ∬ 𝐸⃗ . 𝑑𝑠 ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
∑𝑄𝑖𝑛𝑡

𝜀0
 (0.5pts) 

   ∅ = ∬𝐸 ⃗⃗  ⃗. 𝑑𝑠 ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  = 2∬𝐸 .⃗⃗⃗⃗ 𝑑𝑠 𝑏𝑎𝑠𝑒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + ∬𝐸.⃗⃗  ⃗ 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    

 𝐸    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗┴  𝑑𝑠 𝑏𝑎𝑠𝑒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⟹ ∬𝐸.⃗⃗  ⃗ 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 0  

𝐸⃗  ∥ 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  Donc : ∅ = ∬𝐸.⃗⃗  ⃗ 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = ∬𝐸. 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡=𝐸. ∫ 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡 = 𝐸. 𝑆𝑙𝑎𝑡 

⇒∅ = 𝑬𝟐𝝅𝒓𝒉 =
∑𝑄𝑖𝑛𝑡

𝜀0
  donc 𝑬 =

∑𝑸𝒊𝒏𝒕

𝟐𝝅𝒓𝒉𝜺𝟎
  (0.5pts) 

1- Le champ électrique 3,5pts   

R 

r1 

r2           

O 

(+q)C 

(+3q)B 

A (+q) 

y 

x 

𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗  

𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗   

𝐸𝐶⃗⃗ ⃗⃗  

𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 𝑈𝐶𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

O 

(+q)C 

(+3q)B 

A (+q) 

y 

x 

𝑬𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

(0.5pts) 
 

(0.5pts) 
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1ercas 𝒓 < 𝑹 𝑑𝑞 = 𝜆𝑑𝑙(0.5pts)⇒𝑄𝑖𝑛𝑡 = 𝜆𝑙 (0.5pts) donc 𝐸12𝜋𝑟ℎ = 𝑒𝑑𝑐  
𝜆ℎ

𝜀0
⇒𝑬𝟏 =

𝝀

2𝜋𝑟𝜺𝟎
 (0.5pts) 

2eme cas r≥ 𝐑     𝑄𝑖𝑛𝑡 = 𝑄1 +𝑄2   (0.5pts) 

𝑑𝑞2 = 𝜎𝑑𝑠 (0.25pts)⇒ 𝑄𝑖𝑛𝑡 = 𝜎𝑆 = 𝜎2𝜋𝑅ℎ (0.5pts)   donc 𝑄𝑖𝑛𝑡 = 𝜆ℎ + 𝜎2𝜋𝑅ℎ (0.25pts) 

Donc 𝐸22𝜋𝑟ℎ =
𝜆ℎ+𝜎2𝜋𝑅ℎ

𝜀0
⇒𝑬𝟐 =

𝝀

2𝜋𝑟𝜺𝟎
+

𝝈𝑹

𝜺𝟎𝒓
 (0.5pts) 

2- Le potentiel électrique v(r) en tout point de l’espace 2,5pts 

𝐸⃗ = −𝑔𝑟𝑎𝑑⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  𝑣 (0.5pts)⇒ 𝐸 = −
𝑑𝑣

𝑑𝑟
     donc    𝑣 = −∫𝐸𝑑𝑟 (0.5pts) 

1er cas 𝑟 < 𝑅    

𝐸1 =
𝜆

2𝜋𝑟𝜀0
⇒ 𝑣1 =

𝝀

2𝜋𝜺𝟎
∫
𝑑𝑟

𝑟
  (0.25pts)donc 𝑣1 =

𝝀

2𝜋𝜺𝟎
ln 𝑟 + 𝐶1(0.5pts) 

2eme cas r≥ 𝐑 

𝐸2 =
𝜆

2𝜋𝑟𝜀0
+

𝜎𝑅

𝜀0𝑟
⇒ 𝑣2 =

𝜆

2𝜋𝜀0
∫
𝑑𝑟

𝑟
++

𝜎𝑅

𝜀0
∫
𝑑𝑟

𝑟
 (0.25pts) donc 𝑣2 = (

𝜆

2𝜋𝜀0
+
𝜎𝑅

𝜀0
) ln 𝑟 + 𝐶2(0.5pts) 

Exercice 3 : 2pts 

La capacité équivalente : 
 

 

 

 

 

 

 

𝐶23 = 𝐶2 + 𝐶3(0.5pts)⇒ 𝐶23 = 10 + 4 = 14 𝜇𝐹 (0.5pts) 
1

𝐶𝑒𝑞
=

1

𝐶1
+

1

𝐶23
+

1

𝐶4
=

1

5
+

1

14
+
1

8
=

222

560
(0.5pts)⇒ 𝐶𝑒𝑞 =

280

111
𝜇𝐹 (0.5pts) 

Exercice 3 : 2pts 

La résistance équivalente : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1

𝑅34
=

1

𝑅3
+

1

𝑅4
=

1

6
+

1

12
=

3

12
⇒𝑅34 = 4Ω (0.5pts) 

C1 

C2 

C4 

C3 

C1 
C23 C4 

 E 

R1 

R2 

R3 

R4 

R5 

                                                                                                       
                                                                          

₃
=
6
Ω 

 

                                                         

I 
R2 

R3 

R4 

 E 

R1 

R2 

R3 

R4 

R345 

                                                                                                       
                                                                          

₃
=
6
Ω 

I 
R2 

 E 

R1 

R2 

                                                                                                       
                                                                          

₃
=
6
Ω 

I 

R2345 

 E 

R

2 

                                                                                                       
                                                                          

₃
=
6
Ω 

I 

Req 

 E 

R1 

R2 

R3 

R4 
R5 

                                                                                                       
                                                                          

6
Ω 

I 
R2 

R34 

R5 
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R345=16+4=20 Ω (0.5pts), 
1

𝑅2345
=

1

𝑅2
+

1

𝑅345
=

1

20
+

1

20
=

2

20
⇒𝑅2345 = 10Ω  (0.5pts) 

Req=R1+R2345=2+10=12 Ω (0.5pts) 


